

美謀施壓荷蘭 阻止ASML對華提供維修服務

香港文匯報訊 路透社周四(3月4日)援引兩名知情人士稱，美國拜登政府計劃下周向荷蘭施壓，意圖阻止荷蘭光刻機生產商ASML(阿斯麥)在中國提供某些工具設備的維修服務。

報道稱，據知情人士消息，負責美國政府出口政策的埃斯特維茲計劃下周在荷蘭會見荷蘭政府及ASML代表，討論有關維修服務的合同問題。在此期間，華盛頓可能還會尋求增加一份禁止接收荷蘭工具設備的中國芯片製造商的名單。

報道稱，荷蘭外交部證實將與美方舉行會

議，但沒有詳細說明哪些議題將列入議程。該部門對路透社稱，「荷蘭常與合作夥伴進行良好溝通，周一的官員會議就是這樣的例證。」

唯一極紫外光刻機供應商

路透社報道，這次會議是華盛頓拉攏盟友加入其打壓中國先進芯片生產能力的最新行動。報道還提到，由於大型而昂貴的設備需要持續的維護，對ASML設備實施維護限制可能會造成嚴重影響。

根據去年銷售額，中國是ASML去年的第二大市場(29%)。報道稱，ASML及美國商務

部均拒絕發表評論。

光刻機是製造芯片的關鍵設備，荷蘭ASML是全球最大的光刻機製造商，也是唯一的極紫外(EUV)光刻機供應商，美國對ASML的施壓則始於2019年。

去年，日本和荷蘭跟風美國，以「國家安全」為借口禁止中國獲取某些芯片製造技術，但荷蘭的限制沒有達到美國的程度，後者禁止美國企業為中國先進工廠維修設備。埃斯特維茲公開聲稱，美國正在要求盟友阻止本土公司為中國客戶提供某些芯片生產設備的維修服務。



◆荷蘭ASML是全球最大的光刻機製造商。網上圖片

年收入須逾38萬增幅達48% 新規定周四生效 英提高工作簽證年薪門檻「篩選」移民

香港文匯報訊 英國政府去年12月宣布大幅收緊移民政策，其中新的工作簽證規定周四(4月4日)生效，申請技術工作簽證最低薪酬門檻從每年2.62萬英鎊(約25.9萬港元)，大幅上調至每年3.87萬英鎊(約38.3萬港元)，漲幅達48%。英國內政部宣稱，新措施旨在令移民系統主要吸引從事「高技術工作」的外籍人士，相關措施目標為每年減少30萬淨移民。

醫護人員不在新規定涵蓋範圍內，但英國當局已禁止外籍醫護帶同家屬赴英，移民需支付的國民保險費用亦上調66%，增至每年1,035英鎊(約1.02萬港元)。

英國政府同時取消原有的「勞工短缺職業清單」，以「移民薪資清單」(ISL)取代。新規定除明確列入ISL清單的少數職業類別外，僱主向外籍員工支付的薪酬，不得低於英國本地員工。ISL僅列入當局認為屬專業技術、且英國當地人才短缺的職業，包括農林漁業、造船業、核能化學家、考古學家、生物學家、多媒體設計師和特定領域的藝術家等。

從下周起，英國政府還會收緊家庭簽證申請人的最低收入要求，從現時的1.86萬英鎊(約18.4萬港元)增至2.9萬英鎊(約28.7萬港元)，增幅約56%。預計到明年年初，這一數字將與現時技術工作簽證的薪酬要求看齊。外籍人士需申請家庭簽證，才能夠與身在英國的配偶、子女、父母等親屬在英居住超過6個月。

檢討外籍學生畢業後居留規定

英媒亦報道，英國政府正檢討允許外籍留學生畢業後，可以在英國居留兩三年的規定。當局聲稱旨在「維護英國高等教育質素」、避免外籍人士「濫用學生簽證」在英國居留及求職等。

內政大臣克萊維利表示，英國依賴廉價外籍勞動力的做法不可持續，「我們會重新調整移民體系，優先考慮那些擁有我們所需技能的最聰明、最優秀的人才，同時減少淨移民數目。」克萊維利稱，英國僱主必須發揮作用，將英國本地員工放在首位考慮。



◆英稱新措施旨在令移民系統主要吸引從事「高技術工作」外籍人士。網上圖片

男性	年齡	女性
23,244英鎊(約23萬港元)	18歲至21歲	22,516英鎊(約22.2萬港元)
31,408英鎊(約31萬港元)	22歲至29歲	29,380英鎊(約29萬港元)
39,260英鎊(約38.8萬港元)	30歲至39歲	35,100英鎊(約34.7萬港元)
42,900英鎊(約42.4萬港元)	40歲至49歲	36,192英鎊(約35.8萬港元)
40,768英鎊(約40.3萬港元)	50歲至59歲	33,592英鎊(約33.2萬港元)
36,244英鎊(約35.8萬港元)	60歲以上	29,068英鎊(約28.7萬港元)

資料來源：英國國家統計署

香港文匯報訊 英國就業市場的不穩定性、住屋成本高企，中等收入人士的生活愈發缺乏保障。關注英國中低收入人士的機構「公平財政信託」(FFT)今年2月的研究顯示，年收入介乎3萬英鎊(約29.6萬港元)至6萬英鎊(約59.3萬港元)的中等收入人士，翌年有三分之一之可能性無法維持現有收入水平。

1/5勉強支付必需品開支

報告指出，在英國中等收入人士群組中，超過四分之一的人沒有穩定職業，亦即他們從事現有全職工作或作為自僱人士不超過兩年，或從事現有兼職工作不超過3年。七分之一的中等收入人士沒有穩定住所。他們多數要承擔昂貴的育兒費用，住房開銷難以負擔，學生貸款不斷攀升。報告作者之一、FFT政策顧問赫希稱，五分之一中等收入人士只能勉強支付食物和其他生活必需品開支。

赫希表示，在英國經濟低迷環境中，中低收入人士更為脆弱，「他們面臨巨大不確定性，人們應當鼓勵他們未雨綢繆、為日後退休盡早儲蓄。但他們還要償還學貸、負擔高企的住屋開支，意味他們現時已經很難維持體面的生活水平。」

就業不穩定 住屋貴 英中產難維持生活水平

美大學逾150師生罹癌 揭建築含有毒物質超標38倍

香港文匯報訊 美國一所知名大學驚爆150多名師生集體罹癌，曾於該校就讀的學生和工作的職員，先後被診斷出患淋巴瘤、甲狀腺癌和乳腺癌等。衛生官員於校園建築採樣後撰寫報告指出，教學大樓疑似含一種可致病的有毒化學物質，超出安全限值38倍。

含有PCBs 1979年禁用

涉事建築樓為美國北卡羅來納州立大學羅利分校的Poe Hall。報告稱，Poe Hall內部含有可致病的有毒化學物質多氯聯苯(PCBs)，截至2023年，該建築的致癌物含量多得「令人擔憂」。曾於該教學大樓上課的學生和工作的職員中，有多達152名師生接連患癌，包括淋巴瘤、甲狀腺癌、乳腺癌和其他疾病，其中一名35歲的女性曾於2007年至2013年在該校就讀，數年後她和另一名同學均被診斷出患乳腺癌，這名婦人在今年1月離世。其家屬認為，這是與她曾在Poe Hall上課有關。

於2007年至2012年就讀於該大學的劉易斯，於2011年至2012年被診斷出患甲狀腺癌。她對此表示無法接受，更擔心會遺傳給下一代。不少人對該校提出訴訟，稱該幢建築樓內的毒素與他們患癌有關。Poe Hall已於2023年11月關閉。

Poe Hall建於1971年，為4,000名學生開設教育和心理學課程，PCBs在當時被廣泛用於工業產品且大規模生產，油漆和填縫劑等建築材料亦大量使用。美國疾病控制及預防中心(CDC)表示，過量接觸PCBs會導致肝和皮膚損傷，並造成呼吸系統問題。另外，環保局亦稱，PCBs可導致動物癌症，對免疫、生殖、神經和內分泌系統造成損害。PCBs直至1979年才被禁止使用。



◆Poe Hall於去年11月關閉。網上圖片

聯合國人權理事會通過草案 籲全球對以實施武器禁運

香港文匯報訊 聯合國人權理事會(UNHRC)周五(4月5日)通過一項決議草案，呼籲所有國家停止向以色列出售或轉讓武器、彈藥和其他軍事裝備，防止進一步「違反國際人道法及侵犯和踐踏人權行為」。草案同時要求以色列為其襲擊加沙期間，可能犯下的戰爭罪行和違反人道主義罪行承擔責任。以色列軍方周五表示，以軍因應日前襲擊慈善組織「世界中央廚房」造成7名志願者死亡一事，已解僱兩名涉事軍官，並譴責另外3名軍官。

法新社報道，UNHRC合共47個成員國中，包括中國在內28國投票支持決議草案，包括美國和德國在內6國反對，另有13國棄權。今次是UNHRC自巴以衝突爆發以來，首次明確表達立場。決議草案指出，國際法院今年1月裁決指依照現有證據，加沙地帶「可能發生種族滅絕」，草案要求加沙地帶實現立即停火，並立即開通緊急人道救援通道。

美國總統拜登周四與以色列總理內塔尼亞胡通電話。白宮聲明稱，拜登指以色列

襲擊人道主義志願者的行為，以及加沙地帶整體人道主義形勢「不可接受」。路透社引述消息稱，拜登未有具體說明若以方未有行動，美方會如何回應，不過分析認為美方暗示的威脅包括拖延對以軍售，或在聯合國相關投票中不再力撐以色列。

以色列宣布臨時開放以國南部的阿什杜德港，以及今次衝突爆發以來首次開放以國與加沙北部交界的埃雷茲口岸，以便運輸援助物資。白宮歡迎以方做法，但宣稱要求以方「迅速全面實施行動」。

加國下周一45年首次日全食 尼亞加拉瀑布區迎百萬遊客

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導) 加拿大下周一(4月8日)出現自1979年以來首次日全食，這次日全食將會掠過東部安大略省、魁北克省和大西洋各省的部分地區上空，持續約數分鐘。安大略省名勝尼亞加拉瀑布區被列為最佳觀賞地點，尼亞加拉市政府宣布進入緊急狀態，部署應對100萬遊客湧入。

多間學校停課 發行紀念郵票

對於大部分加拿大人來說，這是一次難得觀看日全食的機會，下次日全食預計要到2079年才會重臨。這次日全食於下周一東岸時間下午1時58分至4時28分出現，其中日全食約在下午3時20分發生，受影響地區將陷入幾分鐘黑暗。科學家計算日全食首先在墨西哥的太平洋海岸出現，然後經美國到達加拿大。

在加拿大，觀看日全食地點首選安大略省和魁北克省蒙特利爾市，各地區會否聚集大量人群取決於當日天氣狀況。安大略省大多倫多地區有多區教委宣布學校當日停課，確保學生不會摸黑下課發生危險。當局呼籲家長帶子女出外觀日食時作好安全準備，不致眼睛受損。東部多區的酒店表示很多人早在3月已預訂客房，以便在最佳位置觀賞日食。在蒙特利爾市，麥基爾大學舉辦日食博覽會，並向公眾提供2萬副防護眼鏡。貫通安大略省溫沙市與美國底特律市的大使橋將增加人員在邊境巡邏，確保駕駛者不會因觀看日食停車而阻礙交通。

加拿大郵政局首次為日全食發行特別紀念郵票及首日封，郵票描繪一輪黑色的太陽懸掛在出現日全食的地區，一套10張郵票售價9.2加元(約53港元)。



◆尼亞加拉瀑布區預防大量遊客前往觀日食，宣布進入緊急狀態。成小智攝



◆加拿大大空總署提醒民眾戴特殊眼鏡觀賞日全食。成小智攝